

学前教育法明确

学前儿童入园不得组织任何形式考试或测试

教育部11月11日召开新闻发布会，解读新出台的学前教育法。新出台的学前教育法对教师队伍有何具体规定？如何保护儿童身心健康？



幼儿园聘任工作人员 需做背景查询和健康检查

教育部相关负责人介绍，新出台的学前教育法提出将提升教师队伍素质作为重要内容，明确了从事学前教育人员的资质要求，规定幼儿园教师、园长、保育员、卫生保健人员等应当具备规定的条件。

要求加强人员配备，制定教职工配备标准，幼儿园及其举办者应当按照相关标准配足配齐教师和其他工作人员。

严格聘用管理，规定幼儿园聘任教师等工作人员应当报教育行政部门备案并进行背景查询和健康检查；存在可能危害儿童身心安全、不宜从事学前教育工作情形的，不得聘任。

强化待遇保障，规定幼儿园及其举办者应当保障教职工的工资福利，要求将公办幼儿园教师工资纳入财政保障范围，明确幼儿园教师在职称评定、岗位聘任等方面享有与中小学教师同等的待遇。

加强培养培训，规定政府及有关部门应当制定学前教育师资培养培训规划，开展各种形式的培训。

这两类人禁止从事学前教育

中国法学会行政法学研究会副会长王敬波介绍，新出台的学前教育法第四十四条明确了两类从业禁止情形：

一类是具有虐待、性侵害、性骚扰、拐卖、暴力伤害、吸毒、赌博等违法犯罪



图为高新幼儿园亲子运动会 资料图

记录的；

另一类是有酗酒、严重违反师德师风行为等其他可能危害儿童身心安全情形的。

此外，新出台的学前教育法还针对幼儿园教职工体罚或者变相体罚、歧视、侮辱儿童等行为规定了法律责任，要求幼儿园或者有关部门要依法根据情节轻重给予相关处理。

教师损害幼儿身心健康的 依法追究

教育部基础教育司相关负责人介绍，安全问题是全社会广泛关注的问题，幼儿园的孩子小，自理能力弱，教育部将推动

各地着力抓好保障幼儿安全的各项规定；

压实安全管理责任，层层传导。要求各地切实落实地方政府及相关部门和幼儿园的安全保卫、卫生保健、食品安全等方面的安全监管，做到“有人管、不推诿”，该谁的事谁上。

加大违规的惩治力度。对未履行安全保障责任、教师存在师德师风问题、损害幼儿身心健康的，要依法追究有关单位和人员的责任，让法律条文硬起来。

科学实施保育和教育活动 不得教授小学阶段课程内容

发布会上，相关负责人介绍，地方各

级人民政府应当推动适龄儿童在其父母或者其他监护人的工作或者居住的地区方便就近接受学前教育；学前儿童入园，不得组织任何形式的考试或者测试。

规范保教活动，强调坚持保育和教育相结合的原则，科学实施保育和教育活动，不得教授小学阶段的课程内容。

坚决纠正幼儿园“小学化”等不规范办园行为

教育部基础教育司相关负责人介绍，将进一步提高保教质量，继续深入开展清理整治，坚决纠正幼儿园“小学化”等不规范办园行为。

将加强幼儿园专业指导，引导幼儿园坚持保育和教育相结合，落实以游戏为基本活动，创设丰富的教育环境，支持幼儿主动探究学习，促进幼儿在游戏和生活中健康快乐成长。

规范保教行为，研究制定课程教学资源审定管理办法，规范监管在幼儿园推行的课程教学资源。

强化保教质量评估，深入推进幼儿园督导评估，落实《幼儿园保育教育质量评估指南》，树立科学导向，引导幼儿园聚焦保教过程，加强自我评估，不断提高幼儿园保教质量。

加强家长科学育儿指导，继续利用学前教育宣传月平台，发挥幼儿园宣传主阵地作用，面向家长开展科学育儿宣传，传播正确育儿理念和知识，形成家园共育的良好机制。（据央视新闻）

学前教育法将于明年6月1日起施行

11月8日，十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了《中华人民共和国学前教育法》，共9章85条，将自明年6月1日起施行。

2004年起，全国人大教育科学文化卫生委员会持续多年组织开展学前教育立法调研。2020年9月，学前教育法草案征求意见稿向社会公布。2023年8

月、2024年6月，十四届全国人大常委会第五次会议、第十次会议分别对学前教育法草案进行了两次审议。此次全国人大常委会会议审议通过的，已是草案三审稿。

近年来，随着经济社会发展，我国学前教育资源投入、学前儿童入园比例、幼儿园教职工队伍整体素质等显著

提升。全国人大常委会法工委社会法室主任石宏表示，当前迫切需要系统总结我国学前教育发展经验，把经过长期实践检验的成熟做法提炼上升为法律规定，进一步确认、巩固和引领我国学前教育事业改革发展，依法推广和拓展有益经验成果。

坚持公益普惠基调，学前教育法提

出发展学前教育坚持政府主导，以政府举办为主，大力发展普惠性学前教育资源。

学前教育法专设“学前儿童”一章，对学前儿童的权益保护作出全面系统规范，明确学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。（据新华社）

初冬时节寒风起 颈腰保暖需注意

初冬时节，气温骤然变冷。52岁的李阿姨一觉醒来，突然感觉颈部疼痛难忍，连转头都变得异常困难，腰部也像针扎一样隐隐作痛。她尝试了热敷、按摩等方法均未见好转。来到西安市中医医院就诊，经过详细的检查后诊断李阿姨患上了腰椎病，病因正是这突如其来的寒凉天气。

西安市中医医院骨科王向阳主任介绍，近期门诊上像李阿姨这样的情况并不少见。气温下降，血管收缩，肌肉紧张，容易导致颈腰部血液循环不畅，诱发或加重颈腰椎疾病。许多人认为腰椎病是老年人的“专利”，其实不然。年轻人如果长期伏案工作、低头玩手机等，都会使颈

椎承受过大的压力，导致颈椎间盘突出、腰椎间盘突出、颈椎病、腰椎病等问题。

王向阳主任介绍，颈椎病的常见症状是颈部疼痛、僵硬、活动受限，可伴有头晕、头痛、恶心、呕吐、视力模糊、上肢麻木、无力等症状。严重者可出现行走不稳、四肢瘫痪等。腰椎病的常见症状是腰部疼痛、僵硬、活动受限，可伴有下肢麻木、疼痛、无力等症状。严重者可出现大小便失禁等。

预防颈腰椎疾病首要的方法是注意保暖，避免受凉，可以戴围巾、护腰等加强颈腰部保暖。平时注意保持正确姿势，坐姿要端正，避免长时间低头伏案工作或玩手机。工作一段时间后应起身活动，放松颈腰部肌肉。睡觉时应选择合适的枕头，保持颈椎



的生理曲度。坚持适度运动，选择适合自己的运动方式，如游泳、瑜伽、太极拳等，增强颈腰部肌肉力量，提高关节稳定性。避免剧烈运动和过度劳累。均衡饮食，摄入充足的钙、蛋白质等营养物质，有助于骨骼健康。控制体重，肥胖会增加颈腰椎的负担。定期进行颈腰椎体检，可以早期发现和治疗颈腰椎疾病。一旦出现颈腰部不适，应及时到正规医院就诊，切勿自行用药或盲目按摩，以免延误病情。（来源：现代保健报）

（来源：现代保健报）

为全面推进健康中国、体育强国建设，增强干警身体素质，夯实干事创业精气神，助力“三个年”活动，11月11日，杨陵区人民法院开展“体育健康行”讲座活动。

讲座邀请了国家级运动处方师谢芳女士主讲。她围绕运动处方主题，从运动的益处、肩周疾病早期干预动作、腰椎疾病早期干预动作等内容进行了通俗易懂的讲解，以真实的案例、浅显的道理强调了运动对于改善健康状况、提升生活质量的重要作用。

活动现场，通过填写问卷、亚健康筛查、健康风险评估等检测方式，全面评估了每位干警的身体基本素质和运动能力。测试完成后，现场工作人员根据相应的测试结果为干警详细解读个人体质评估报告，开具“运动”处方，及时纠正干警们的不健康生活习惯，帮助干警全面了解个人健康水平。

此次活动让全体干警受益匪浅。大家纷纷表示，要做好自身健康的第一责任人，自觉养成科学、健康、文明的的生活方式和生活习惯。下一步，杨陵区人民法院将继续加大关心关爱干警力度，通过定期组织体检、开展健康知识讲座等活动，引导全体干警树立健康观念和习惯，全面提升身体素质，以健康的心理、强健的体魄、饱满的精神投入到新时代法院审判执行工作中。（杨欢欢）



杨陵区法院开展「体育健康行」活动

